

**Колесова Ольга Сергеевна**

старший воспитатель

**Иванова Елена Владимировна**

воспитатель

МБДОУ «ЦРР – Д/С «Рябинка»

г. Мариинский Посад, Чувашская Республика

**ТЕХНОЛОГИЯ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
В МУЗЕЙНОЙ ПЕДАГОГИКЕ  
КАК СРЕДСТВО НРАВСТВЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО  
ВОСПИТАНИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ**

*Аннотация:* статья посвящена вопросам организации нравственно-патриотического воспитания дошкольников посредством проектной деятельности в краеведческом музее детского сада. Авторы рассматривают проблему выбора тематических блоков работы с детьми, методов, способствующих формированию у детей чувства любви к Родине, уважения к культурному наследию и традициям своего народа.

*Ключевые слова:* нравственно-патриотическое воспитание, дошкольный возраст, проектная деятельность, музейная педагогика.

Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников – это важная задача, которая имеет огромное значение для формирования личности ребенка и его отношения к Родине. В ее решении может помочь набирающая большую популярность в системе дошкольного образования музейная педагогика. Ведь музей – это хранилище культуры, источник, дающий возможность восполнить пробелы в нравственном и патриотическом воспитании детей, которые возникли в последнее время.

Музей «ЦРР – Д/С «Рябинка» г. Мариинский Посад начал свою работу в год открытия детского сада – в 1990 году, как музей чувашского народного быта. В 1998 году краеведческому музею за большую поисково-исследовательскую, об-

щественно-полезную работу, создание интересной экспозиции и успехи в воспитании учащихся присвоили звание «Школьный музей». Тематическая структура музея на сегодняшний день представляет следующие разделы, образующие отдельные интерактивные зоны: «Мой славный край – моя Чувашия», «Чувашской вышивки мотив», «Мой город – Мариинский Посад», «Космонавт А.Г. Николаев – сын чувашской земли», «Русские самовары», «Деревянная посуда и утварь», «Плетеные изделия», «Предметы крестьянского быта», «Ткачество и элементы ткацкого станка», «Чувашская национальная одежда», «Государственные символы», «Русское декоративно-прикладное искусство». Помимо постоянно представленных в музее экспозиций с использованием предметов музеиного значения организуются периодические выставки, ярмарки, которые обычно приурочиваются к знаменательным и памятным событиям, датам народного календаря, посвящаются знаменитым землякам.

С целью формирования духовных и общечеловеческих ценностей, патриотических чувств у детей дошкольного возраста, ознакомления с культурным наследием родного края и страны посредством музейной педагогики с сентября 2024 года в детском саду реализуется долгосрочный проект под названием «Музей – центр краеведения, духовно-нравственного и патриотического воспитания дошкольников». Проект разработан для активизации работы по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию дошкольников через организацию эффективной деятельности краеведческого музея детского сада. Представляет собой цикл мероприятий с использованием национально-регионального компонента с детьми дошкольного возраста, направленных на формирование у них нравственно-патриотических чувств, привязанности к родному дому, семье, городу, краю; уважения к своей нации, русской и чувашской культуре, запланированных и реализуемых в течение трех лет. Участниками проекта являются: воспитанники, родители, педагоги и специалисты детского сада, а также социальные партнеры. Работа по реализации проекта проходит в три этапа: подготовительный, основной и заключительный. Мероприятия проекта разде-

---

лены на три взаимосвязанных тематических блока: «Моя малая Родина», «Выдающиеся люди Чувашии», «Служение Отечеству».

Мероприятия блока «Моя малая Родина» посвящены ознакомлению детей с родным городом, республикой, традициями и обычаями чувашского народа, национальной одеждой и крестьянским бытом, традиционными праздниками, сказочными и былинными богатырями Чувашии.

Блок «Выдающиеся люди Чувашии» знакомит дошкольников со знаменитыми земляками, прославившими чувашский край, такими, как космонавт А. Николаев, композитор А. Эшпай, полководец В. Чапаев, художник Н. Овчинников, просветитель чувашского народа И.Я. Яковлев, востоковед Н. Бичурин, олимпийская чемпионка Е. Николаева.

Третий блок мероприятий «Служение Отечеству» включает в себя патриотическую направленность: ознакомление детей с историей Великой Отечественной войны, государственными символами страны, воспитание уважения к героическому прошлому и настоящему своего народа и т.д.

Таким образом, в соответствии с планом проекта в музее проходят различные мероприятия, выставки, мастер-классы, встречи с интересными людьми, позволяющие детям знакомиться с чувашской и русской национальной культурой, знаменитыми людьми родного края, способствующие углублению интереса детей к национальным особенностям и традициям, к своей малой Родине, а также мероприятия гражданско-патриотической направленности.

В рамках проекта также начал функционировать сайт краеведческого музея детского сада, который является виртуальным образовательным пространством, позволяющим знакомить посетителей с экспонатами и работой музея в детском саду, и включает разделы: «Информация о музее», «Новости музея», «Экспозиции», «Выставки», «Виртуальные экскурсии» и др., которые постоянно обновляются.

Надеемся, что планомерная, систематическая работа в рамках проекта, использование в работе технологии «музейная педагогика», общие усилия семьи, детского сада и социальных партнеров станут мощным инструментом для ду-

ховно-нравственного и патриотического воспитания дошкольников, позволят внести неоценимый вклад в развитие у детей чувства принадлежности к своей культуре и стране.

### ***Список литературы***

1. Михайлова-Свирская Л.В. Метод проектов в образовательной работе детского сада: пособие для педагогов ДОО / Л.В. Михайлова-Свирская. – М.: Просвещение, 2015. – 95 с.
2. Соловей Л.Б. Программа по социальному-коммуникативному развитию детей дошкольного возраста / Л.Б. Соловей. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2015. – 72 с.